



# 快 訊

## SSL Express

2021 年第 50 期 ( 总第 484 期 , 11 月 5 日 ) 中国社科院世界社保研究中心 主办



10 月 23 日, 中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文应邀参加中国社会科学院大学政府管理学院创办的第二届社会保障管理论坛“职业年金管理与发展”, 并主持了论坛闭幕式环节, 下面为闭幕式总结发言的主要内容。

### 郑秉文: 第二支柱养老金应成为实现共同富裕的基础性制度

10 月 22 日-23 日, 由中国社会科学院大学创办的第二届社会保障管理论坛在北京举办, 论坛围绕“职业年金与发展”进行交流研讨。中国社会科学院大学政府管理学院特聘教授、中国社会科学院世界社保研究中心主任、博士生导师郑秉文教授主持论坛第九单元“闭幕式”并做总结发言, 主题为“第二支柱养老金应成为促进或者实现共同富裕的补充性制度”。

郑秉文教授结合论坛内容, 在闭幕式上谈了几点自己的学术感想。

首先, 郑秉文教授提取了我国养老保险制度发展中的两个改变国人养老观念的时间节点, 由此指出我国养老保险制度已经成为实现共同富裕的一个基础性制度。其中, 第一个时间节点是我国现代缴费型养老保险制度的建立, 改变了长期企业办社会的现状, 让企业成为了市场主体, 劳动力市场逐渐形成, 由此促使了我国市场经济的实现, 因此基础养老制度改变了我们的观念、社会形态和时间形态。第二个时间节点则是企业年金和职业年金制度的建立, 让养老金与市场挂钩, 并逐步扩大了市场在养老金中的作用。郑秉文教授认为, 养老金改革不仅改变了人们的社会经济生活, 甚至改变了人们的观念, 而观念的改变恰是最大的改变, 是改变经济社会的基本动力。

郑秉文教授总结道, 实现共同富裕离不开市场, 正如习总书记讲的实现共同富裕不仅仅

是物质的，包括精神的；实现共同富裕并不意味着整齐划一的平均主义，而要更好地发挥市场和政府的作用，而非让二者相互排斥。



郑秉文教授从自身研究出发，指出第二个问题是职业年金和企业年金的下一步改革可以从放开个人选择权开始，尤其是职业年金可以成为重要的突破口。放开个人选择权后，职业年金可以实现长期资金的积累，进入另类投资市场以规避在二级市场中可能出现的巨大波动造成的资金风险，同时也让年轻参保人能够获得更高收益率。个人选择权的实现涉及到生命周期资金这一长期资金的诞生，牵一发动全身，不仅需要代理人、投管人、受托人的共同努力，还需要政策制定部门和制定者的高度重视。对此，郑秉文教授强调，虽然养老保险制度已经历了两次飞跃发展，但尚存很多地方需要修改，职业年金和企业年金的发展还面临很多挑战。此外，郑秉文教授还进一步阐释了企业年金与职业年金如何实现“双金”平衡发展。他认为职业年金与企业年金需实现平衡发展，否则发展过于迟缓的企业年金必定会影响共同富裕的实现。在谈及如何迅速扩大企业年金参与率及覆盖面时，郑秉文教授主要讲了职业年金“超级自动加入”机制带来的两方面启示。一方面是抓住机会窗口，在企业年金制度中引入自动加入机制；二是要让企业年金被看成是雇主必然成本、工人收入的一部分，而非额外负担。郑秉文教授强调，“双金”平衡发展能为共同富裕做出贡献，应避免让第二支柱成为拉大贫富差距的制度。

最后，郑秉文教授再次对前来参会的业内人士表示感谢，并宣布此次社保管理论坛圆满结束！

（戴茜供稿）

---

## 声明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”)英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: [cisscass@cass.org.cn](mailto:cisscass@cass.org.cn)。

**地址：**北京东城区张自忠路 3 号院东院北楼

**电话：**(010) 84083506      **传真：**(010) 84083506

**网址：**[www.cisscass.org](http://www.cisscass.org)      **Email:** [cisscass@cass.org.cn](mailto:cisscass@cass.org.cn)

**联系人：**董玉齐